

# 我为祖国献石油

# 人民日报

RENMIN RIBAO

今日 16 版(华东、华南地区 20 版) 国内统一连续出版物号 CN 11-0065  
网址: <http://www.people.com.cn> 第 21171 期(代号 1-1)  
手机: <http://wap.people.com.cn> 人民日报社出版

2006 年 6 月

27

星期二

丙戌年六月初二

北京地区天气预报

白天 晴转阴

北部地区有雷阵雨

风向 北转南

风力 二、三级

夜间 阴有雷阵雨转多云

风向 南转北

风力 一、二级

温度 36℃/21℃

## “我为祖国献石油”

### ——记大庆石油学院毕业生在铁人精神感召下投身基层的故事

本报记者 施芳



毕业前夕,大庆石油学院的同学们再一次来到铁人纪念馆,在这里感受精神的力量。 本报记者 施芳摄

锦绣河山美如画  
祖国建设跨骏马  
我当个石油工人多荣耀  
头戴铝盔走天涯

我为祖国献石油  
哪里有石油,哪里就是我的家  
——摘自《我为祖国献石油》

一首老歌,仍在被传唱;一种精神,依然在延续。

这首老歌叫《我为祖国献石油》,它曾激励着上个世纪 60 年代以后的热血青年去创业、奉献;这种精神是铁人精神,我国第一代石油工人王进喜的事迹曾鼓舞着人们去拼搏、创造。

在这首老歌和这种精神诞生的地

方,走出了一批批大庆石油学院的毕业生,他们怀揣着理想和激情,走向祖国的四面八方:

建校 46 年来,10 万毕业生中超过 80% 到基层工作,涌现出大批优秀人才;2006 年毕业的 4900 多名本科生中,已有近 3000 人与用人单位签约,其中 90% 以上将到基层工作,石油工程学院、地球科学学院学生全部去了基层。

“去基层不是一件可怕的事,这是一件应当去做而且值得去做的事。”

“远着是要饭的,近着是搞勘探的”。这是人们给勘探工打的比喻,即便在一身油一身土的石油工人眼中,整天有个小包,风吹日晒的勘探工也绝对够

艰苦的了。

文静安静的张雪梅不久就要成为一名勘探工。从外公这辈算起,张雪梅已是大庆油田的第三代子弟,从小受家庭熏陶,高考填报志愿,她毫不犹豫地报大庆石油学院列为第一志愿,成为资源勘探工程 02 级 2 班的一位大学生。

转眼到了毕业的时候,张雪梅高高兴兴地选择去大庆油田。她所在年级的 3 个班 50 多人,除了上研究生的,其余同学全去了油田。

虽然是独生女,家人却都支持她下基层。张雪梅说:“去基层不是一件可怕的事,这是一件应当去做而且值得去做的事。”

“年轻人都要去享受,那怎么行?有了国家才能有个人。”(下转第二版)

编者按:“到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去。”这是大庆石油学院的毕业生在人生的重要关口,做出的响亮回答。这种信念既来自于学校的铁人精神教育,更来自这些年轻学子的人生感悟。大庆石油学院一届又一届毕业生,踏着铁人的足迹,毅然奔赴祖国最需要的地方去建功立业。面向基层,甘愿吃苦,志存高远又脚踏实地,基层实际工作的磨练使他们增长了才干,他们正在成长为祖国建设的优秀人才。

毕业的日子又要来临,年轻的朋友们不妨认真地想一想:未来的路该怎么走?大庆石油学院同学们的人生选择,可供你们借鉴。

获得发明专利授权 3630 余项,一批阶段性研究成果在国民经济与社会发展中的重要作用正日益显现,以采油为例,我国科学家在国

际活性剂分子设计的自主知识产权的廉价、高性能产品,经大庆油田动提高 15%—20%,成

计划通过跨部门、跨团队,促进人才培养和

平的基础研究队伍。计划任务的科研人员 2.8 万余名,担任项目首席科学

青年研究人员通过



丰碑  
色记忆

(上接第一版)外公 滕明德经常教导她说。当年他便是响

应国家号召,从玉 门油田出发,坐了 3 天多火车赶到大庆油田参加会

战。虽然吃不饱饭,住着干打垒,但他们却始终斗志 昂扬。”我们在玉门油田的时候就知道铁人王进喜, 工人们很佩服他,一举一动都向他学习。”滕明德

说。 “去油田工作职位不高,薪水不多,但我会像父 辈那样快乐地生活和工作。”张蕾梅说。她无数次 听家人讲述过铁人王进喜的故事,高中读的是铁人 中学,进入大学,她参加的许多活动都与铁人精神 有关,甚至排练的舞蹈表现的也是当年人拉肩扛的 生产场面。大庆,是生她养她的地方,而铁人精神则 给了她动力和信念。

旁白:受铁人精神感染的远不止张蕾梅一人, 大庆石油学院的学生始终接受着铁人精神的熏陶。

学校在铁人纪念馆、1205 钻井队等地建立爱国主 义教育基地。新生入学后,就被带到各个基地,观看 铁人事迹,观看新时期铁人科技成果展等,接受铁 人精神教育。在学校开展的各类社团活动中,以铁 人、铁人精神为主题的活动随处可见。在每一届大 学生中,都有许多学生因铁人精神选择题目,撰 写毕业论文。随着对铁人精神的深入了解,同学们 认为,选择了石油专业就应该和石油、井架打交道。

“学石油当然要去油田,西部很需要 人,我的知识能够有用武之地”

石油工程专业 02 级 4 班的楚天祥网名叫“冰 山上的来客”,他来自新疆伊犁新源县的一个小镇, 毕业后他将回到新疆,去土哈油田工作。

“我是一个农家子弟,吃苦算不上什么。”楚天 祥笑着说。4 年前,当他告别家人,独自一人踏上异 乡求学路的那一刻,他就暗暗地想:“好好学习,毕 业了一定回来。”大学 4 年,除了业余时间打打篮 球、拍拍照,他把全部时间都用在了学习上,全系 570 多位同学,他成绩排 56 名。虽然成绩优异,他却 决定不考研,为的是早日能参与实践。他时刻关注 着新疆油田的发展,把能找到的资料都找来研究。

今年寒假,他去了趟土哈油田,尽管有了足 够的心理准备,但眼前的一切还是出乎意料:除了 喝的水是淡水,其他生活用水都是碱性很重的水; 作业区建在戈壁滩上,风沙一年四季刮不停,卷起 的石头经常将窗户玻璃打得粉碎;交通不便,在 值班的一个月哪儿都去不了;井队上没有一女同 志,男青年找对象很难。

即便如此,楚天祥没有动摇信念。一些朋友不 解地说:“你脑子进水了?!”年迈的父母起初希望他 能去大城市,见他决心已定,只好作罢。

“学石油当然要去油田,西部很需要人,我的知 识能够有用武之地。”楚天祥信心百倍。

旁白:基层苦不苦?苦!要不要去基层?去! 去基层值不值?值!这是大庆石油学院的毕业生在 人生的重要关口,作出的响亮回答。石油企业的总部 虽然多数在地级城市,但是油井多数在偏远的地方, 生产生活条件很艰苦。大庆石油学院坚持组织学生 走出校门,让他们在石油生产一线实习,逐步树立艰 苦奋斗、严谨踏实的工作作风和生活态度。学校还制 定和实施了相应的激励政策,如设立西部石油荣誉

## “我为祖国献石油”

金、铁人类学金等, 对到西部和贫困县 就业的毕业生减免 学费,从而激发

了广大毕业生投身艰苦行业、扎根基层的热情。近 3 年来,学校在这方面投入了 170 多万元,2000 多 名学生受到奖励。多年来,学校对条件相对艰苦的 石油行业就业的毕业生数保持在 50% 左右。

“在基层工作,用所学的知识解决一线 生产的难题,同时也丰富了我的知识”

电话那头的颜小宁有些腼腆,直说自己做的事 算不了什么。

颜小宁的举动并不简单。2000 年,她从小庆石 油学院石油地质专业毕业了,来到胜利油田渤海钻 井公司固井研究所工作。第二年底,公司组织人员 赴新疆开拓市场,颜小宁积极申请,成为唯一一名 参与西部市场开拓的女工。

2002 年 3 月,齐鲁大地已经透露出丝丝暖意,颜 小宁和同伴们来到新疆时,还是千里冰封、万里雪飘 的景象,气温一下子比山东低了 20 多度。

困难还在后头。井队上只有她一个女工,经常 半个月洗不上澡。第一次下井,套着好几层防寒服 的她还是被北风吹得透心凉。

比自然环境更难对付的是技术难题,北疆地层构 造十分复杂,经常在一口井里既有高压层,又有低压 易漏层,因而几乎每口井都是难啃的硬骨头,施工时 往往既无参考资料,也无先例可供借鉴。

颜小宁利用晚上时间学习钻研固井理论,结合 实际应用验证所学过的理论知识,总结、分析工作 中遇到的问题,为攻克准噶尔盆地固井技术难关献 出了自己的贡献。大伙儿称赞这位肯吃苦肯钻研的 山东姑娘是“绽放沙漠戈壁的沙漠青”,她也因此 获得了胜利油田“十大杰出青年”称号。

“在基层工作,用所学的知识解决一线生产的 难题,同时也丰富了我的知识。”颜小宁说。在研究 所工作时,她很少有下井的机会,时常是坐在办公室 里分析数据。在基层,她接触到许多从前没有接触 到的东西。

旁白:在基层起步、创业,这是大庆石油学院绝 大多数毕业生的成长轨迹。近年来一些大学生择业 出现偏差,过分追求都市环境、物质生活,认为基层 待遇差、条件艰苦,在基层工作做“人下人”。大庆石 油学院在学生中进行“什么是人才,怎样成才”的学 习教育活动,经常请校友来现身说法。“在没解决认 识问题时,学生不会自觉去基层。”党委书记孙彦彬 说:“我们的教育从学生入学的第一天就开始了,并 且贯穿大学的始终。学生们通过几年学习,绝大多 数把就业的目标放在基层,去油田工作已成为他们 的自然选择。”

在大庆石油学院,人人都会唱《我为祖国献石 油》这首歌,而在大学生艺术团还有一首保留曲目: 《到西部去》:

到西部去,到基层去  
到祖国最需要的地方去  
投入时代的洪流中,打造一个新世纪  
……

一批又一批毕业生就这样豪情满怀地走出了 大庆石油学院,将他们火红的青春投入到火热的建 设中。

的大门。  
北伐军第四军和第一 部,对武汉三镇发 于 6 日、7 日分别占领 。10 日,北伐军总攻 指挥独立团官兵利 产党员、共青团员和 卒,不惧牺牲,冒着 枪阵,经浴血拼杀, 内,迅速占领蛇山 北伐部队与敌展 食战,攻克武汉三 隔岸的反动势力基 学本人非少数残余 北伐战争在两湖战 野。  
党直接领导的叶挺 队中出生入死,英 战,战功卓著,为第 军”的光荣称号,叶 名将。

(原 6 月 26 日电)

清  
考  
鹿  
角  
胶  
温  
补  
肝  
肾  
益  
精  
养  
血

# 黑龙江日报

2006年6月26日 星期一

丙戌年六月初一

黑龙江日报报业集团出版 第19173期 今日12版

黑龙江日报

要

2006年6月26日

## 青春做伴下基层

### 大庆石油学院引导毕业生基层建功立业

□新华社记者 曹霁阳

面对不同的人生机遇,每个大学毕业生的抉择各有不同。多年来,地处我国北疆的大庆石油学院,超过80%的毕业生到艰苦的基层挥洒汗水、奉献青春。

循着他们的足迹,探寻莘莘学子基层建功立业的动因,我们不仅发现了他们精神的可贵之处,更看到了不同凡响的成才之路。

#### 井架,树在心中的灯塔

大庆石油学院团委书记张亚志告诉记者,近年来,一些大学生的择业观出现了偏差。他们认为基层工作待遇差、条件苦,低人一等,因此想方设法到工资高、待遇好的外企或机关工作。

针对上述问题,大庆石油学院从新生一踏进校门开始,便对其进行铁人精神的熏陶和感染,学石油、爱石油,到基层就业成为学生们自然而然的选择。

这所学校在铁人纪念馆、1205钻井队等地建立了18个爱国主义教育基地。新生入学后,就定期不定期地被带到各个基地,通过聆听铁人人生录音、观看铁人人生事迹、与工人师傅座谈等多种方式,接受铁人精神教育。

在“两课”教学中,教师们紧密结合大学生关注的社会热点、焦点问题,特别是针对当前社会价值观念多元化带来的困惑,有针对性地找准铁人精神与学生思想实际的“衔接点”,将理论性、思想性、趣味性、生动性融为一体,受到学生欢迎。

#### 基层,磨炼意志的熔炉

培养大学生艰苦奋斗、励志图强意识,仅靠理论教育和引导是不够的。大庆石油学院坚持组织学生走出校门,让他们在

树立艰苦奋斗、严谨踏实的工作作风和生活态度。

今年32岁的大庆油田有限责任公司第八采油厂第一油矿副矿长兼地质师陈峰,1996年毕业于大庆石油学院测井专业。毕业之初到外围油田工作时,面对艰苦的环境也产生过畏难情绪。但油田职工艰苦创业的精神感染了他,使他思想上产生了变化。陈峰数九隆冬里喝凉水坚持在野外工作,连续个月回不了家也是常事。正因如此,他从一名测井工成长为中层干部只用了4年半时间,并获得大庆油田有限责任公司杰出员工等多项荣誉。

很多与陈峰一样有着基层工作经历的毕业生告诉记者,以前对在大学接受的教育时常感到迷茫,走上工作岗位后才意识到那时在潜移默化中学会了做人、做事的本领,现在更坚定了在艰苦岗位工作的信念,基层是磨炼大学生意志的熔炉。

#### 油田,成就人生的舞台

建于1960年的大庆石油学院累计培养各类研究生、本专本科生、各级各类工程技术人员10万多人。这些人绝大多数从基层干起,其中一大批已成为石油科技和石油教育战线的骨干、专家,有300多名毕业生已成为局级以上领导干部。

1998年毕业时林久刚在大庆石油管理局一个钻井队任技术员。经过几年基层工作磨炼,他成功地运用专业知识处理了多个井漏、井塌、井涌等技术难点问题,还参与了伊朗、也门、叙利亚、阿曼等地市场调研和投标工作,现在正负责美国项目的运作。

大庆石油学院还出台物质措施鼓励学生到基层就业。该校通过设立铁人奖学金、中国石油奖学金、塔里木石油奖学金等,吸引品学兼优的学生到基层,尤其是西北油田等艰苦地区就业。每年这几项奖学金的总金额达30万元;在各类评选、入党、学费减免等方面,学校为到基层就业的学生制定了倾斜政